



# Народное слово

## 2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

4 января 2024 года, № 2 (8580)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Рассмотрены вопросы оборонного строительства и развития Вооруженных Сил

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 2 января состоялось совещание по вопросам оборонного строительства и развития Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Обсуждены вопросы дальнейшего повышения боеготовности и боеспособности войск, оснащения их современным вооружением и военной техникой, модернизации имеющихся образцов вооружения, военно-патриотического воспитания молодежи страны, а также социального обеспечения военнослужащих, членов их семей и ветеранов Вооруженных Сил.

Заслушан доклад министра обороны о проделанной работе по повышению эффективности боевой и морально-психологической подготовки войск, деятельности органов управления, объединений, соединений и частей, а также высших военных учебных заведений.

Начиная с 2016 года уделяется особое внимание реформированию национальной армии, совершенствованию организационной структуры и системы дислокации Вооруженных Сил, оснащению войск современными образцами вооружения и техники, повышению их боеготовности и боеспособности, а также профессионализма военнослужащих.

В корне пересмотрены системы технического и тылового обеспечения подразделений, внедрена система аутсорсинга и военных кластеров. Активно развиваются предприятия оборонно-промышленного комплекса, начата локализация производства и модернизация отдельных видов вооружения и техники.

В прошлом году особое внимание было уделено военно-патриотическому воспитанию молодежи. В частности, проведено свыше 24 тысяч мероприятий в махаллях, в учебные сборы «Школ мужества» вовлечено более 5 тысяч молодых людей.

Налажена практика организации в военных городках кружков и секций по различным дисциплинам, видам спорта и искусства для детей и подростков семей, включенных в «железную тетрадь», а также их закрепления за командами бригад и командующими военных округов.

Проведено также более 580 мероприятий оперативно-боевой подготовки, в которых приняли участие свыше 35 тысяч военнослужащих Вооруженных Сил.

Усилена социальная защита военнослужащих и членов их семей.

Благодаря принятым мерам повышена эффективность боевой подготовки войск, значительно возросли профессионализм военнослужащих, их боевой дух и психологическая подготовка.

В деятельности военных вузов внедрена новая система подготовки военных кадров на основе передовых технологий.

Кроме того, особое внимание было уделено цифровизации военной сферы. Осуществляется поэтапное внедрение современных автоматизированных систем управления войсками, а также совершенствование системы связи.

На совещании подчеркнута важность продолжения работы по оснащению национальной армии современными образцами вооружения и военнотехнического имущества, а также совершенствованию оборонно-промышленного комплекса.

Рассмотрены также вопросы организации и проведения на высоком уровне мероприятий по празднованию 32-й годовщины образования Вооруженных Сил и Дня защитников Родины, отмечаемых 14 января.

По итогам совещания главой государства дан ряд поручений по дальнейшему совершенствованию деятельности Вооруженных Сил и повышению обороноспособности страны.

## Обсуждены вопросы реализации инвестиционной политики и развития зеленой энергетики

Президент Шавкат Мирзиёев 2 января ознакомился с презентацией о проведенной в 2023 году работе и запланированных на 2024 год мерах по реализации инвестиционной политики и увеличению доли возобновляемых источников в энергетике.

Отмечено, что по итогам прошлого года освоено более 22 миллиардов долларов иностранных инвестиций, что в 1,8 раза больше, чем в предыдущем году.

Анализируя проделанную работу, глава государства подчеркнул важность увеличения объема иностранных инвестиций в текущем году. При этом основное внимание поручено уделить электротехнике, машиностроению, индустрии строительных материалов, фармацевтике, текстильной и кожевенной отраслям.

Особо отмечена важность адресной работы с крупными инвесторами, усиления экономической дипломатии и участия дипломатических представительств за рубежом в привлечении инвестиций.

Указано на необходимость широкого использования специальных зон в регионах и возможностей промышленной кооперации при реализации новых инвестпроектов для создания цепочек добавленной стоимости. Руководители отраслей и регионов обязаны при решении вопросов, связанных с инвестициями, тесно взаимодействовать с отраслями промышленности, стремиться к диверсификации экономики регионов и созданию большего количества новых рабочих мест.

Затронуты вопросы эффективного использования и своевременного освоения средств международных финансовых институтов, отмечена необходимость их направления приоритетно на социальные, инфраструктурные и водохозяйственные проекты.

Подчеркнута также важность активизации привлечения грантов в текущем году,

поставлена задача расширить сотрудничество с зарубежными и международными организациями в области экологии, охраны окружающей среды, здравоохранения, высшего образования, науки и инноваций.

На совещании рассмотрены и вопросы развития зеленой энергетики.

В настоящее время в нашей стране продолжается работа над 28 проектами на основе государственно-частного партнерства по строительству солнечных, ветряных и гибридных электростанций общей мощностью 6,3 гигаватта. В 2023 году были запущены первые мощности в рамках 7 проектов на 2,6 гигаватта.

В частности, на церемонии с участием главы государства 27 декабря прошлого года были подключены к сети мощности пяти солнечных фотоэлектрических станций в Самаркандской, Джизакской, Сурхандарьинской, Бухарской и Кашкадарьинской областях, а также ветряной электростанции в Навоийской области.

В настоящее время ведется работа над 12 проектами по строительству зеленых станций и систем хранения энергии совместно с компаниями из таких стран, как Саудовская Аравия, ОАЭ, Китай, Франция и Швейцария.

На совещании рассмотрены задачи по полному завершению в 2024 году проектов, стартовавших в прошлом году, планы по созданию новых мощностей зеленой генерации на ближайшие годы.

В частности, в 2024 году запланировано довести общую мощность ФЭС до 2,6

гигаватта, ВЭС — до 900 мегаватт, запустить установку для хранения энергии мощностью 400 мегаватт.

В целях обеспечения стабильной работы электроэнергетической системы с учетом роста доли мощностей переменного производства электроэнергии глава государства поручил разработать концепцию развития электросетей. Поставлена задача определить меры по модернизации существующих сетей, строительству новых подстанций и линий передачи, внедрению современных автоматизированных предохранительных систем, цифрового управления (SCADA/EMS), увеличению доли резервных мощностей и систем хранения энергии.

На совещании затронуты вопросы увеличения прямых иностранных инвестиций в сферу энергетики.

В целях адресной работы и расширения инвестиционного сотрудничества с ключевыми зарубежными партнерами, являющимися крупными инвесторами энергетической отрасли нашей страны, поручено усовершенствовать деятельность Министерства энергетики в данном направлении.

Дано указание изучить возможность внедрения на основе международного опыта агроvoltaики — практики установок сельскохозяйственными производителями солнечных панелей на своих полях с целью производства энергии для собственных нужд или продажи, а также внести конкретные предложения по поддержке этой сферы.

У.А.

НС БРИФИНГ

## Правовое обеспечение реформ в финансовой сфере

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам провел брифинг об итогах его деятельности за 2023 год.

За отчетный период основное внимание уделено укреплению правовой базы экономических реформ, либерализации банковско-финансовой сферы, реформированию системы Госбюджета.

Комитет нес ответственность за 33 законопроекта, работал над тремя отдельными законами, касающимися либерализации экономики, обеспечения

конфиденциальности частной собственности и улучшения бизнес-среды.

Процесс принятия Госбюджета на 2024 год был наиболее обсуждаемым, благодаря твердой позиции фракций и депутатов в проект Закона «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год» внесен ряд изменений и дополнений. Дополнительно перераспределено 152,4 миллиарда сумов на расходы Госбюджета, в частности на здравоохранение, спорт и охрану окружающей среды, внесены соответству-

ющие изменения по другим вопросам.

Уделено внимание контрольно-аналитическому изучению исполнения законов и подзаконных актов, заслушиванию информации должностных лиц органов государственного управления. Представлена информация руководителей 21 органа государственного и хозяйственного управления. В результате выявлены и устранены несоответствия между законами и подзаконными актами.

Решение вопросов, поднятых избирателями, устранение недостатков и проблем, выявленных

в ходе изучения, рассмотрение обращений физических и юридических лиц стали еще одним ключевым направлением работы.

Всего в установленном порядке рассмотрено 462 обращения, большая часть которых решена положительно. Для налаживания тесного диалога с народом, системной работы с избирателями, обеспечения их прав, свобод и законных интересов проведены приемы физических и юридических лиц. Членами комитета организован прием 58 физических и юридических лиц по разным вопросам. Большая их

часть решена усилиями депутатов, остальные направлены на рассмотрение в соответствующие органы государственного и хозяйственного управления.

Обеспечено своевременное информирование общественности о деятельности комитета, регулярное разъяснение населению результатов контрольно-аналитической деятельности, сути и значения проектов законов.

На брифинге представлена информация о задачах на перспективу.

«Народное слово».

НС ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

## В Женеве обсудили резолюцию Генассамблеи ООН, принятую по инициативе Узбекистана

В Женеве состоялась «круглый стол», посвященный резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Центральная Азия перед лицом экологических вызовов: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания», принятой по инициативе Президента Узбекистана.

В мероприятии приняли участие представители дипломатических миссий Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, а также структурных подразделений ООН и международных организаций в Женеве.

В ходе «круглого стола» отмечено, что резолюция содержит конкретные задачи по эффективному противодействию климатическим и экологическим угрозам в Центральной Азии, в том числе путем развития устойчивого сельского хозяйства, озеленения, рационального использования водных ресурсов, обеспечения энергоэффективности, переработки отходов, развития устойчивого туризма, создания «умных» городов и устойчивого транспорта.

Наряду с этим подчеркнуто, что особое внимание в документе уделено проблемам Аральского моря. Отмечено, что негативные гуманитарные, экологические и социально-экономические последствия представляют собой глобальную проблему. В этой связи подчеркивается актуальность и эффективная деятельность созданного под эгидой ООН Многопартнерского трастового фонда по человеческой безопасности для региона Приаралья.

В свою очередь участники приветствовали инициативу Узбекистана о проведении Международного климатического форума в Самарканде в 2024 году, который способствует поиску решений для глобальных экологических угроз.

Иностранными дипломатами и экспертами ООН отмечена своевременность и важность призыва по внедрению инновационных методов и новых технологий в борьбе с опустыниванием и деградацией земель, а также инициативы нашей страны по созданию Платформы водосберегающих технологий в Центральной Азии.

В данном контексте прозвучали поздравления с успешным проведением 13–17 ноября в Самарканде 21-й сессии Комитета по рассмотрению реализации Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием и заседания высокого уровня по противодействию песчаным и пыльным бурям.

ИА «Дунё».

НС АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

## Молодежь и бизнес на передовых позициях



2024-й в Узбекистане объявлен Годом поддержки молодежи и бизнеса. Об этом в новогоднем поздравлении народу страны сообщил Президент. «Наши основные задачи — возвышение чести и достоинства человека, обеспечение интересов населения и построение сильной экономики», — подчеркнул глава государства.



Фото Ю. Буряева, Х. Пойдрова.



НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Сертификат подтвердит использование ВИЭ

**В** условиях всеобщего развития и глобального изменения климата вместе с ростом спроса на энергию при сокращении запасов углеводородного сырья особенно актуальны вопросы развития сферы возобновляемой энергетики.

Именно по этой причине в последние годы в нашей стране ведется работа по ее использованию и развитию, внедрению энергосберегающих технологий.

Потребность в электроэнергии отраслей экономики и населения составляет 83 миллиарда кВт·ч. Согласно анализу, к 2030 году ожидается, что потребность в электроэнергии увеличится еще на 40 миллиардов кВт·ч с учетом развития сфер экономики.

Масштабные реформы реализуются в сфере широкого внедрения рыночных отношений, в частности государственно-частных механизмов. За короткий период доля возобновляемых источников энергии в общей системе ее производства была увеличена до 8 процентов.

Развитие отрасли осуществляется преимущественно путем строительства крупных мощностей по производству возобновляемых источников энергии за счет иностранных инвестиций. Переход на «зеленую» энергетику в частном секторе и в быту также поддерживается государством.

В частности, введен институт субсидирования, то есть за

каждый киловатт-час электрической энергии, произведенной солнечными батареями, установленными на объектах, принадлежащих физическим лицам и переданных в единую электроэнергетическую систему, будет выделяться по тысяче сумов субсидии из Госбюджета. Несмотря на принятые меры, резких изменений в развитии малых мощностей не наблюдается, активности населения в этом плане не ощущается.

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим развитием использования возобновляемых источников энергии», разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы, содержит ряд нововведений.

Документом, рассмотренным и принятым депутатами на заседании нижней палаты Олий Мажлиса 26 декабря, предусматривается расширение полномочий Кабинета Министров по введению в действующее законодательство понятия сертификат «зеленой энергии», а также по принятию нормативно-правовых актов, определяющих порядок выдачи и введения в обращение данных сертификатов.

Электронный документ, подтверждающий производство электроэнергии с использованием возобновляемых источников, предлагается



## Акцент

Масштабные реформы реализуются в сфере широкого внедрения рыночных отношений, в частности государственно-частных механизмов. За короткий период доля возобновляемых источников энергии в общей системе ее производства была увеличена до 8 процентов.

оформить в качестве сертификата «зеленой энергии». Данным законопроектом предусмотрено произвести подключение к энергетической системе электроэнергии, произведенной на возобновляемых источниках энергии мощностью 300 кВт и выше, только после регистрации этих источников в специально уполномоченном государственном органе.

денной на возобновляемых источниках энергии мощностью 300 кВт и выше, только после регистрации этих источников в специально уполномоченном государственном органе.

В Налоговый кодекс вносятся дополнения, которое предусматривает освобождение доходов от налога на прибыль от продажи сертификатов «зеленой энергии», то есть в стране внедряются механизмы климатического финансирования.

Данный законопроект призван стимулировать эффективное использование возобновляемых источников энергии в жилищно-коммунальной сфере и отраслях экономики, создавать благоприятные экономические возможности для инвесторов, которые переходят к «зеленой» экономике.

**Ислам ХУШВАКТОВ,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Поддержка комплексная и непрерывная

**М**инувший год стал благоприятным для реализации многих проектов.

Во всех регионах, включая отдаленные, возведены современные высокотехнологичные промышленные предприятия, логистические и инфраструктурные сети, детские сады и школы, объекты культуры и спорта. Созданы рабочие места, улучшились условия жизни населения.

Особое внимание уделено всесторонней поддержке юношей и девушек, реализации их стремлений и целей, созданию необходимых условий для получения качественного образования.

Объявление главой государства 2024 года Годом поддержки молодежи и бизнеса означает, что всесторонняя поддержка молодежи обретет комплексный и системный характер.

В настоящее время расходы на образование, в том числе на социальную сферу, составляют более половины общих затрат Госбюджета.

Ряд норм, касающихся молодежи, нашел отражение в новой редакции Конституции, где вопросам семьи, детей и молодежи отведена отдельная глава.

ни общества и государства, создает условия для интеллектуального, творческого, физического и нравственного формирования и развития молодежи, реализации ее прав на

государственной политики в ряду стратегических задач. Учреждена «молодежная тетрадь», способствующая обретению малообеспеченными достойного места в жизни. Это стало составным фактором социальной политики Узбекистана. Важное значение приобретают встречи главы государства с молодыми людьми, в ходе которых решаются стратегические задачи по поддержке самой мобильной категории граждан.

Есть ряд вопросов, требующих решения, в том числе в сфере обеспечения занятости молодежи путем формирования современных предпринимательских навыков и создания рабочих мест.

Объявление 2024 года Годом поддержки молодежи и бизнеса станет продолжением начатых реформ в данном направлении.

**Шерзод РАХМОНОВ,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Акцент

Выявление реальных проблем подрастающего поколения и поиск их решения находятся на уровне государственной политики в ряду стратегических задач. Учреждена «молодежная тетрадь», способствующая обретению малообеспеченными достойного места в жизни. Это стало составным фактором социальной политики Узбекистана.

В статье 79 Основного закона определено, что государство обеспечивает защиту личных, политических, экономических, социальных, культурных, экологических прав молодежи, поощряет ее активное участие в жи-

зании, охрану здоровья, жилье, трудоустройство, занятость и отдых.

Выявление реальных проблем подрастающего поколения и поиск их решения находятся на уровне го-

## Молодежь и бизнес на передовых позициях

**1** В нашей стране свыше 57 процентов населения составляют лица моложе 30 лет.

В 2017 году по инициативе Шавката Мирзиёева была начата программа глубоких и адресных реформ, направленная на поддержку молодежи. В 2019-м глава государства выдвинул пять инициатив в этом направлении: повышение инте-

реса молодежи к музыке, литературе, театру и другим видам искусства; приобщение юношей и девушек к спорту; организация эффективного использования компьютерных технологий и интернета; повышение духовности и широкая пропаганда чтения; обеспеченные занятости женщин.

За короткое время было сделано немало. Успешно

выполняется задача воспитания подрастающего поколения в духе преданности Родине, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, широкое привлечение к науке и инновациям, определение мер, направленных на объединение вокруг идеи «От национального возрождения — к национальному прогрессу».

На новый уровень поднята защита прав, свобод и законных интересов молодежи, проводится работа по профилактике правонарушений и преступности в ее среде.

Содержательно и адресно организованы социально-правовая защита и обеспечение занятости детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, окончивших воспитательные учреждения.

Получило широкое распространение направление одаренной молодежи в ведущие зарубежные высшие учреждения для получения образования, обеспечения ее участия в международных конкурсах.

В соответствии с постановлением главы государства в последние годы во всех регионах страны создаются молодежные промышленные и предпринимательские зоны.

Президент подчеркнул необходимость создания таких промышленных зон в каждом районе, расширяя ремесленническую и надомную деятельность в махаллях.

— Сегодняшние молодые предприниматели — это результат Нового Узбекистана. У них новые знания и подходы. Поэтому промышленные зоны надо передать в руки молодежи. Это будет готовая «фабрика проектов» для районов. Ответственные лица должны лишь помогать предприятиям внедрять инновации и выходить на рынок. Главное — себестоимость, качество, конкуренция, — отметил Шавкат Мирзиёев в одном из своих выступлений.

В последние годы по мере создания многоукладной экономики и углубления экономических реформ в стране возникли условия для организации семейного и других форм бизнеса, основанного на частной инициативе и предпринимательском риске.

В ходе проводимых экономических реформ по мере снижения налогового бремени, совершенствования деятельности банковских структур, либерализации внешнеэкономической



деятельности созданы благоприятные условия для вовлечения молодежи в сферу предпринимательской деятельности, участия в управлении общественным производством. Возрастает удельный вес малого бизнеса в объеме ВВП. В результате указанных мер все больше молодых людей открывает собственные бизнесы. Занимаясь коммерческой или про-

изводственной деятельностью, молодежь все активнее включается в процесс управления общественными делами, одновременно повышая свои правовые и экономические знания.

Особенность молодежной политики, проводимой Президентом, — признание ее в качестве особой группы населения с конкретными потребностями и возможностями. Глава госу-

дарства, учитывая интересы юношей и девушек, постоянно проводит содержательный диалог об их проблемах и решениях, которые им предстоит принимать. И это залог того, что цели Года поддержки молодежи и бизнеса будут обязательно выполнены.

**Игорь САХЕЕВ,**  
«Народное слово».

НС СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРЦА

## Возможности для совместного роста и процветания

В эти дни узбекистанцы со всех уголков мира направляют новогодние поздравления народу Узбекистана. Находясь вдали от Родины, наши соотечественники демонстрируют единство и сплоченность, выражают искреннюю любовь и преданность своей стране и народу.

**Махзуна Урманова, соотечественница в Испании:**

— Я уже много лет живу со своей семьей в столице Испании — Мадриде. Хотя и нахожусь далеко от своей страны, знаю о позитивных изменениях, которые происходят в ней в последние годы.

Не будет преувеличением сказать, что 2023 год стал успешным для народа Узбекистана и всех соотечественников за рубежом. Несмотря на то что мы находимся в чужой стране, мы чувствуем защищенность. Искренне поздравляю народ Узбекистана и всех соотечественников за рубежом с новым, 2024 годом!

Желаю, чтобы он стал для всех нас годом удачи и счастья. **Шахноза Васикова, студентка бизнес-школы в Люксембурге:**

— Дорогие соотечественники, искренне поздравляю вас с новым, 2024 годом из Люксембурга!

Пусть для всех нас это будет год мира и спокойствия, счастья и благословения.

Прошедший год был очень насыщенным и важным для Узбекистана. Результаты проведенных реформ уже дают о себе знать, и мы очень рады этому. Надеюсь, что в новом году мы добьемся новых успехов. Всегда гордись своей Родиной и любим ее!

С Новым годом!  
**Фаёз Ахмедов, студент Центрального университета наций (КНР):**

— Искренне поздравляю народ Узбекистана и всех наших соотечественников с новым, 2024 годом.

Ушедший год был насыщен важными событиями в жизни нашей страны. Мы, соотечественники в Китае, не только наблюдали за этим, но и стали активными участниками. Отдали свой голос, участвуя в конституционном референдуме и президентских выборах.

Каждое изменение и обновление в республике положительно влияет на нашу жизнь. Имя нашей страны гордо звучит во всем мире, а наш флаг поднимается еще выше. Прежде всего это очень радует нас, молодых людей, и побуждает работать усерднее и с энтузиазмом ради благополучной жизни будущих поколений.

Желаю, чтобы в новом году наша страна достигла тех высоких целей, которые она перед собой поставила, и чтобы наш народ жил в мире и процветании.

**Сайднабиixon Нажмиiddinov, студент 3-го курса Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»:**

— Ассалому алайкум, дорогие соотечественники!

Благодаря плодотворному двустороннему сотрудничеству между Узбекистаном и Россией я имею возможность обучаться на грантовой основе в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики».

От всей души хочу поздравить вас с Новым годом! Пусть он будет наполнен здоровьем, счастьем и успехом для каждого из вас. Желаю, чтобы новый год принес мир и благополучие в каждый дом, а наши страны продолжали развиваться и укреплять свои дружественные связи.

После получения образования я готов использовать свои знания и навыки, полученные в университете, для вклада в развитие нашей Родины и укрепления ее позиций на международной арене.

С Новым годом, дорогие соотечественники! Пусть он принесет нам новые возможности для совместного роста и процветания.

ИА «Дунё».



# Образовательный хаб региона

Новый Узбекистан укрепляет свои позиции, опираясь на высшую школу, науку и инновации

**Н**аша страна вступила в новый этап развития. Формируя основы третьего Ренессанса, народ Узбекистана опирается на богатое культурное и духовное наследие. Вдохновителями современной идеи Нового Узбекистана можно назвать наших великих предков — джадидов. Благодаря их усилиям заложен фундамент светского развития, стремления к знаниям и просвещению.

Президент Шавкат Мирзиёев неоднократно подчеркивал, что высшее образование, наука и инновации должны служить основными столпами прогресса. В новой редакции Конституции закреплено фундаментальное устройство Узбекистана как социального государства. Это означает стратегическое закрепление обязанностей государства в обеспечении равных прав и возможностей, в данном контексте получение молодежью качественного образования, полной реализации своего потенциала.

На протяжении прошлых десятилетий в странах с разным уровнем доходов было доказано положительное влияние образования, в частности, высшего образования в Узбекистане обретает важное место в формировании человеческого капитала, стимулирует научно-исследовательскую деятельность и инновации, что очень важно для развития экономики.

В продолжение реформ, определенных в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы, Президент утвердил Стратегию «Узбекистан-2030». Она нацелена на выведение осуществляемых преобразований на новый этап, уделяя особое внимание системе образования. В документе определены такие цели, как расширение охвата молодежи высшей школой не менее чем до 50 процентов, повышение результативности научных исследований и научного потенциала вузов до 70 процентов. Также предусмотрено внедрение системы двойных дипломов на основе не менее 50 совместных образовательных программ с зарубежными университетами, входящими в топ-500.

Для подготовки специалистов с высшим образованием, соответствующих требованиям рынка труда, внедрена в практику программа академической мобильности согласно Указу Президента «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года». Государство предоставляет вузам самостоятельность в осуществлении академической мобильности студентов, молодых ученых, профессорско-препода-

вателей и докторантов в сотрудничестве с другими вузами на основе взаимных соглашений, поощряя обмен знаниями и опытом.

В вузах Узбекистана поэтапно вводится кредитно-модульная система, что способствует повышению качества образования в соответствии с европейскими стандартами. Выделяются гранты на стимулирование одаренной молодежи, занимающейся научной деятельностью, организацию ее краткосрочных стажировок в зарубежных университетах и научных центрах.

Согласно докладу Всемирного банка за 2023 год, система высшего образования Центральной Азии состоит из более чем 430 университетов. По данным Министерства высшего образования, науки и инноваций,

его качество посредством внедрения модернизированных систем аккредитации и конкурентных механизмов, одновременно приводя навыки выпускников в соответствие с потребностями рынка труда. Большинство стран отдает приоритет непрерывному профессиональному развитию сотрудников университетов, внедрению инновационных методов обучения, модернизации кредитно-модульных систем и повышению гибкости образовательного процесса.

Однако вузы Центральной Азии сталкиваются с трудностями при определении приоритетов научной деятельности, что приводит к недостаточному развитию исследовательского потенциала. Это препятствует процессу трансформа-

ции ВВП — в государствах Центральной Европы и Балтии и 0,5 процента — в странах с доходом ниже среднего. Финансирование на одного исследователя в нашем регионе равняется примерно 25 тысячам долларов, что значительно ниже, чем в среднем по миру (166 тысяч долларов), в Восточной Азии — 193 тысячи долларов. Доля Центральной Азии в общем количестве научных публикаций в мире едва превышает 0,1 процента.

Решение этих проблем намечено на ближайшие годы. В Узбекистане для стимулирования науки и научной деятельности планируется увеличить инвестиции в нее в шесть раз к 2025 году, к 2030-му — в десять раз. Также предусматривается подтянуть долю средств, выделяемых частным сектором на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в общем объеме финансирования науки, с 8 до 20 процентов к 2025 году и довести ее до 30 процентов к 2030-му. Государство намеревается создать десять венчурных фондов к 2025 году совместно с ведущими зарубежными инвестиционными компаниями в целях финансирования новаторских разработок и стартапов.

В 2021 году на форуме министров образования стран Центральной Азии была принята Туркестанская декларация, согласно которой государства региона намерены объединить научный, интеллектуальный и творческий потенциал. Пять стран обязались сотрудничать по совместным образовательным и научным проектам, создать свободную зону, позволяющую студентам и преподавательскому составу ездить по всему региону для обучения и научных стажировок, открыть филиалы вузов, интегрировать образовательные программы.

Весомый вклад в высшее образование и науку Узбекистана вносит Международный Вестминстерский университет в Ташкенте (МВУТ), который является первым международным вузом в стране, предоставляющим образовательные и исследовательские возможности в соответствии с мировыми стандартами. Немаловажен вклад университета в устойчивое развитие, отмеченное «THE Impact Rankings», глобальным рейтингом, оценивающим эффективность вузов в достижении 17 Целей устойчивого развития (ЦУР).

В 2023 году МВУТ впервые вошел в данный рейтинг и занял первое место среди университетов Узбекистана по ЦУР 8: «Достойный труд и экономический рост», стал лидером по ЦУР 17: «Партнерство для достижения Целей устойчивого развития». Также вуз удостоен награды «Лучший университет Scopus Awards Uzbekistan-2023» за научные достижения в области социальных наук. «Scopus Awards» — всемирная инициатива компании «Elsevier», одна из самых престижных научных наград. Премия направлена на поощрение ученых, поддержание их статуса, популяризацию профессиональной научной деятельности среди молодых исследователей. Такое признание было достигнуто МВУТ благодаря коллективным усилиям профессорско-преподавательского состава и студентов университета, их стремлению к повышению знаний и академического мастерства, внесению достойного вклада в мировую науку.

Вестминстерский университет в Ташкенте активно развивает высшую школу на национальном уровне, являясь членом четырех рабочих групп при Министерстве высшего образования, науки и инноваций по качеству образования в вузах, инклюзивному высшему образованию, управлению сферой и транснациональному образованию. МВУТ стимулирует научную



деятельность посредством еженедельных семинаров и тренингов, ежегодных исследовательских конференций и форумов, организации «летних школ» для молодых ученых, совместных проектов с Вестминстерским университетом в Лондоне.

МВУТ играет важную роль в развитии стартап-инфраструктуры. Одним из важных этапов регионального развития инновационной деятельности можно считать участие университета в Неделе инноваций Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) и тура по цифровой экономике-2023, прошедшего в Ханчжоу (Китай). Минувшим летом студенты МВУТ завершили программу обмена инновациями по инициативе Азиатского банка развития и ЦАРЭС. Она собрала команды топ-стартапов из ведущих университетов Казахстана, Узбекистана, Азербайджана и Грузии. Целью проекта было содействие трансграничному сотрудничеству среди молодых бизнесменов и раскрытие огромного потенциала региона для инноваций и предпринимательства.

Университет вносит весомый вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов, помогая им развивать лидерские, профессиональные и так называемые «мягкие навыки», содействуя успешному трудоустройству. В сентябре 2023 года университет совместно с рекрутинговым агентством провел инновационный проект «Ustozshogird@WIUT». Он предоставил возможность студентам и выпускникам МВУТ, учащимся других учебных заведений получить наставничество от ведущих экспертов страны в области менеджмента и управления кадрами. Недавно университет и Школа искусств «Focus» объявили о старте новаторского проекта — программы «Creative Focus@WIUT», направленной на создание уникальной платформы для студентов, увлеченных творчеством и креативной индустрией, и охватывающей широкий спектр дисциплин, включая кино, современное, классическое и цифровое искусство, телевизионные проекты, шоу-бизнес, индустрию моды и другое.

Модернизация и динамичное развитие сферы образования — важная составляющая процесса экономического, культурного и духовного возрождения, создания Нового Узбекистана и фундамента третьего Ренессанса. Наблюдая масштабные реформы в системе высшей школы и науки, иницированные главой государства, приходишь к выводу, что страна добьется успеха в развитии человеческого капитала, выстраивании модели экономического развития, основанной на науке и инновациях. Уделяется особое внимание реальным потребностям рынка труда, постепенному переходу от ресурсно ориентированной экономики к экономике, основанной на знаниях. Новый Узбекистан укрепляет позиции в мировом сообществе, становясь образовательным хабом Центральноазиатского региона.

**Бахром МИРКАСИМОВ**, ректор Международного Вестминстерского университета в Ташкенте.

## Чемпионат закончился, впереди олимпиада

**П**осле завершения первенства мира по рапиду в Самарканде прошел мировой чемпионат по блицу. Его сценарий, к сожалению, повторил ход предыдущего турнира — успехов наших соотечественников мы так и не дождались.

Гроссмейстер Магнус Карлсен, набравший 16 очков из 21, победил на мужском чемпионате в блице. Он одержал 12 побед, 8 партий свел вничью и потерпел единственное поражение. Это седьмая победа норвежца на мировых первенствах по блицу. На втором месте — Даниил Дубов, уступивший лидеру пол очка, на третьем — Владислав Артемьев (оба — из РФ).

Лучший из узбекских шахматистов Шамсутдин Вахидов занял лишь 29-е место, Нодирбек Якуббоев — 40-е, Жавохир Синдаров — 49-е, экс-чемпион по рапиду Нодирбек Абдусатторов — 60-е.

Среди женщин победила россиянка Валентина Гунина, набравшая 14 очков из 17. На втором месте — А. Костенюк (Швейцария), отставшая от победительницы на пол очка, на третьем — Чжу Цзиньэр (Китай). Наши Умида Омонова — на 34-м месте, Афуруза Хамдамова — на 72-м.



Неудачное выступление соотечественников вызывает ряд вопросов. Как известно, Узбекистан готовится принять шахматную олимпиаду 2026 года. Являясь хозяйкой соревнований, страна имеет право выставить три мужские и три женские национальные сборные. Но если формирование первой мужской сборной особых проблем не вызывает, то где набрать остальные национальные команды, которые смогли бы с честью поддержать спортивный имидж Узбекистана на этих престижных соревнованиях?

Думается, что всеобъемлющий и критичный анализ выступления узбекских шахматистов на чемпионате в Самарканде поможет решить эти непростые проблемы.

В заключение нельзя не сказать, что, по мнению участников и специалистов, чемпионат мира в Самарканде был прекрасно организован.

Гости отметили уникальность и красоту Самарканда, доброжелательность его жителей, подчеркивая, что прошлое, настоящее и будущее шахмат встретились именно здесь.

**Эльдор САТТОРОВ**, «Народное слово».

## Электронный архив свяжет тысячи организаций

**И**нформационная система «Ведомственный электронный архив», разработанная на основе опыта развития стран агентством «Узархив» совместно с ООО «Центр развития информационных технологий и информационных ресурсов», успешно прошла испытания. Началось ее внедрение в практику.

В 2024 году планируется внедрить информационную систему «Ведомственный электронный архив» примерно в восемь тысяч государственных учреждений и организаций, которые являются источником госархивов, и подключить более ста тысяч пользователей. Информационная система стала неотъемлемой частью современной цепочки электронного документооборота, предоставляя организациям эффективный и безопасный способ хранения, управления и использования электронных документов.

За счет ее внедрения созданы условия для формирования, согласования и утверждения номенклатуры организации, создания электронных документов на ее основе, приема электронных архивных документов в государственные архивы, возможности быстрого поиска и использования документов.

Информационная система «Ведомственный электронный архив» интегрирована с единой системой идентификации и системой межведомственного документооборота, внедренной в республике.

**Джахон НОДИРОВА**, «Народное слово».



### Акцент

Весомый вклад в высшее образование и науку Узбекистана вносит Международный Вестминстерский университет в Ташкенте (МВУТ), который является первым международным вузом в стране, предоставляющим образовательные и исследовательские возможности в соответствии с мировыми стандартами. Немаловажен вклад университета в устойчивое развитие, отмеченное «THE Impact Rankings», глобальным рейтингом, оценивающим эффективность вузов в достижении 17 Целей устойчивого развития (ЦУР).

В Узбекистане насчитывается 213 вузов: среди них 116 государственных, 67 негосударственных и 30 филиалов зарубежных высших образовательных учреждений. За прошедшие десять лет Узбекистан увеличил инвестиции в данную сферу с 0,25 до 0,89 процента от ВВП в 2022 году.

Государства Центральной Азии имеют схожие приоритеты развития высшего образования. Они стремятся улучшить

результаты научных исследований в рыночные продукты и услуги, их включения в национальные инновационные экосистемы. В регионе один из самых низких показателей финансирования исследований в мире: всего 0,12 процента ВВП, опережая лишь страны Карибского бассейна.

Для сравнения, расходы на исследования и разработки составляют в среднем 2,6 процента ВВП во всем мире, 1,3 про-





НС ЧЕМ ЗАПОМНИЛСЯ ГОД МИНУВШИЙ

# Их первая книга

**В** Союзе писателей Узбекистана на торжественной церемонии были подведены итоги работы с молодыми авторами Узбекистана, в течение 2023 года принимавшими активное участие в деятельности творческой организации.

Начинающие писатели из разных областей Узбекистана получили свои книги, изданные в серии «Моя первая книга» издательством «Адабиёт» при поддержке Союза писателей Узбекистана. Серия основана в конце 2018 года для поддержки творчества молодежи, и вот уже на протяжении нескольких лет талантливые молодые авторы получают путевку в мир литературы со своей первой книгой. В прошлом году такой чести удостоились двадцать пять авторов, прошед-



ших учебу на Зааминском семинаре молодого автора и получивших от своих наставников уроки писательского мастерства. Среди них 16 поэтов, 7 прозаиков, драматург и переводчик. От русской секции Союза писателей Узбекистана свою первую книгу с названием «Ночной базар» получила Фарангис Авазматова. Психолог по образованию, Фа-

рангис пишет прозу, в которой создает увлекательные сюжеты в фантастическом ключе и анализирует взаимоотношения героев, имеющих прототипы в нашей реальной жизни. Произведения Фарангис публиковались в российском журнале «Дружба народов», интернет-альманахе «Слово» Совета по русской литературе Союза писателей Узбекистана, в

альманахах «Воды бесценный дар», «Страны моей жемчужины», «Какая же ты бездна — человек!», «Время», изданных по результатам одноименных конкурсов, проводимых Советом по русской литературе. Фарангис достойно заняла почетное место среди двадцати пяти молодых авторов, отмеченных руководством Союза писателей Узбекистана.

Праздник, устроенный в Союзе писателей Узбекистана в честь наших молодых авторов, не только стал радостным событием в их жизни, но и открыл новые дороги творчества, открыл вдохновение для создания новых интересных произведений.

Галина ДОЛГАЯ, член Союза писателей Узбекистана.

# В планах — золото на Играх в Париже

**П**рошлый год ознаменовался множеством важных общественно-политических событий, оставил яркий след в жизни соотечественников, особенно представителей разных видов спортивных дисциплин. Наши спортсмены добились высоких результатов на чемпионатах мира и Азии, престижных международных турнирах, еще раз продемонстрировав высокое мастерство и волю к победе.

В числе тех, кто внес достойный вклад в приумножение славы узбекского спорта на международной арене, — чемпион мира по боксу, победитель Азиатских игр Абдумалик Халоков, признанный лучшим спортсменом Узбекистана 2023 года.

— Для меня ушедший год выдался удачным. Сумел добиться поставленной перед собой цели на чемпионате мира, прошедшем в Ташкенте, и Азиатских играх, — говорит чем-

пион, подводя итоги года. — Пять лет назад меня признали лучшим молодым спортсменом года. Тогда нацелился завоевать такое же высокое звание среди взрослых. Рад, что мечта сбылась. Меня признали лучшим спортсменом 2023 года, что придает сил и уверенности, воодушевляет на новые победы.

Это результат нашей совместной с тренером работы. Государство создает все необходимые условия для спортсменов, оказывает всестороннюю помощь и поддержку. Представители Узбекистана заявили о себе на международной спортивной арене. Впереди главное событие года — Олимпийские игры в Париже, подготовка к которым в самом разгаре. До старта самых престижных соревнований четырехлетия еще предстоит принять участие в двух крупных международных турнирах. Надеюсь выступить достойно. Все усилия и внимание направлены на ак-



Карим АБДУРАХИМОВ, «Народное слово».

тивную подготовку к предстоящей Олимпиаде. Поставил перед собой задачу завоевать золотую медаль. Надеюсь, что обязательно добьюсь этого.

## ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ ЗАКУПКА ТОВАРОВ (ОДНОКОНВЕРТНЫЕ ТЕНДЕРНЫЕ ТОРГИ)

Страна: Республика Узбекистан. Проект: «Комплексное развитие средних городов».

Наименование контракта: «Закупка электробусов для автобусного маршрута Бухара — Каган».

№ займа: 8914-UZ. № ЗПП: MSC-K/W/1.3.1. Издано: 21 декабря 2023 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Международного банка реконструкции и развития на оплату расходов по проекту «Комплексное развитие средних городов» и намеревается использовать часть средств для оплаты платежей по контракту на закупку электробусов для автобусного маршрута Бухара — Каган.

2. Группа реализации проекта при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан приглашает представить запечатанные конкурсные предложения от правомочных участников торгов на поставку электробусов для автобусного маршрута Бухара — Каган.

3. Конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурами национальных конкурсных торгов с использованием запроса на подачу предложений (ЗПП), как указано в «Руководстве о закупках для получателей финансирования инвестиционных проектов (ФИП)» Всемирного банка по закупкам товаров, работ, неконсультационных и консультационных услуг от июля 2016 года, пересмотренном в ноябре 2017 года и августе 2018 года, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в руководстве.

4. В торгах могут принимать участие приемлемые участники, имеющие следующую основную квалификацию:

- Если участник конкурса является производителем:
  - (i) Финансовые возможности. Надежность финансового положения участника, показывающего долгосрочную рентабельность, демонстрирующую аудированную финансовую отчетность (баланс, отчет о прибылях и убытках) за послед-

ние три года (2020, 2021, 2022 гг.). Как минимум чистая стоимость участника, рассчитанная как разница между совокупными активами и общей ответственностью должна быть положительной.

(ii) Опыт и технические возможности. Предлагаемые товары должны производиться в течение не менее трех лет, и как минимум 100 единиц аналогичной мощности должны быть проданы и работать удовлетворительно в течение как минимум трех лет.

(iii) Документальное подтверждение. Модели предлагаемой техники должны находиться в производстве не менее трех лет и работать удовлетворительно в течение как минимум трех лет и подтверждены в форме соответствующего документа, выданного уполномоченными органами в стране происхождения или в любой другой стране, если таковые имеются.

**Если участник торгов не является производителем:**

Если участник торгов не является производителем, но предлагает товары от имени производителя на основании формы полномочий от изготовителя (раздел IV. Формы тендерного предложения), производитель должен предоставить информацию, указанную выше в (i), (ii), (iii), а участник торгов должен предоставить информацию, что он успешно выполнил не менее трех контрактов на поставку аналогичных товаров за последние три года.

(i) Финансовые возможности. Участник должен представить документальное подтверждение того, что он имеет среднегодовой оборот за последние три года (2020, 2021, 2022 гг.) не менее:
 

- 1 200 000 долларов США или эквивалентную сумму в другой свободно конвертируемой валюте.

(ii) Опыт и технические возможности. Участник должен представить исполнение трех контрактов в течение последних трех лет, совокупная сумма которых по крайней мере равна стоимости предлагаемой цены, включающих постав-

ку оборудования, аналогичного предложенному на конкурсных торгах, и предоставление аналогичных сопутствующих услуг — установка, обучение, гарантийное обслуживание — для данного оборудования.

В случае, если соответствующие услуги будут оказываться уполномоченным агентом участника торгов, соответствующий агент должен успешно завершить как минимум один контракт на предоставление аналогичных связанных услуг — установка, обучение и гарантийное обслуживание — в нескольких местах по всей стране.

В процессе оценки, за исключением опыта уполномоченного агента участника торгов, — в этом случае опыт субподрядчиков участника не будет добавлен к опыту участника торгов для удовлетворения аналогичных требований к опыту. За исключением упомянутого выше, участник должен самостоятельно соответствовать квалификационным требованиям для аналогичного опыта.

В случае, если участник является совместным предприятием, требование будет выполнено в совокупности всеми партнерами.

(iii) Требуемые документы:

Чтобы продемонстрировать, что он соответствует требуемому опыту, претендент и его уполномоченный агент (в случае необходимости) должны предоставить информацию о заключенных контрактах следующим образом: имя и адрес покупателя, страна, наименование и объект контракта, дата завершения договора, поставка оборудования и подобных сопутствующих услуг, сумма контракта, роль в контракте (основной поставщик, субподрядчик, партнер по совместному предприятию) и стоимость услуг, выполненных участником конкурса. Участник и его уполномоченный агент (в случае необходимости) также предоставят акты приемки или эквивалентные документы («копия соответствует оригиналу», подписанные для соответствия их уполномоченным представителем), чтобы продемонстрировать успешное завершение соответствующих контрактов.

5. Ниже приведен перечень закупаемой спецтехники:

№	Наименование техники	Кол-во
1.	Электробусы	4 шт.

6. Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию и ознакомиться с тендерной документацией в Группе реализации проекта при МИПТ РУз в рабочее время с 9.00 до 18.00 по указанному ниже адресу.

7. Тендерная документация на английском и русском языках может быть получена заинтересованными правомочными участниками конкурса после письменного обращения по указанному эл. адресу [mscuzb@gmail.com](mailto:mscuzb@gmail.com), и документ будет отправлен по электронной почте.

8. Предтендерная встреча состоится в **16.00 (время ташкентское) 8 января 2024 года** по указанному ниже адресу.

9. Конкурсные предложения должны быть доставлены по адресу, указанному ниже, до **16.00 5 февраля 2024 года**. Электронные торги не будут разрешены. Опоздавшие конкурсные предложения будут отклонены. Конкурсные предложения будут публично вскрыты в **16.00 5 февраля 2024 года** в присутствии представителей, назначенных участниками торгов, и всех желающих присутствовать по указанному ниже адресу.

10. Конкурсное предложение должно сопровождаться залоговым обеспечением в виде банковской гарантии конкурсного предложения в сумме **16 900 долларов США**.

11. Упомянутый выше адрес: **Группа реализации проекта при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан.** Вниманию г-на Гафура Атаханова, директора ГРП. Адрес: Республика Узбекистан, 100060, г. Ташкент, ул. Тараса Шевченко, 34. Этаж/комната: 3, офис ГРП. Телефон +99871-252-42-20. Эл. почта: [mscuzb@gmail.com](mailto:mscuzb@gmail.com)

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: [www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru) e-mail: [infosuz@mail.ru](mailto:infosuz@mail.ru)

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ. Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА.

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ. Итого по УзА: 21.05 Подписано в 00.40

Хақ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:** Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 280. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона. Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

